

ВАРПЭ действует

В.М. Каменцев – президент ВАРПЭ



В конце марта с.г. состоялось общее годовое собрание участников Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров (ВАРПЭ). На нем присутствовали представители целого ряда предприятий и организаций рыбной отрасли, которые хотя и не являются еще участниками Всероссийской ассоциации рыбаков, но выражают интерес к ее деятельности. Поэтому хотелось бы остановиться на причинах, обусловивших необходимость принять решение о создании отраслевой Всероссийской ассоциации, которая объединяла бы усилия всех работников отрасли, направленные на решение главной задачи – улучшение условий работы и жизни рыбаков.

Идея создания Ассоциации, объединяющей и защищающей интересы рыбаков в масштабе всей России, возникла в период, когда в связи с начавшимися в стране экономическими преобразованиями потенциал рыбной отрасли начал заметно и стремительно уменьшаться, что, естественно, негативно сказывалось на работе всех рыбохозяйственных предприятий и организаций.

Стало очевидным, что сопровождавшая новые экономические процессы дезинтеграция субъектов рыбного хозяйства может привести большинство из них к значительному производственному и финансовому спаду. Не случайно поэтому среди коллективов рыбохозяйственных организаций созрело четкое понимание того, что противопоставить надвинувшимся суровым экономическим реалиям можно лишь одно – свое единение.

Это понимание материализовалось в 1993 г., когда большая группа руководителей рыбохозяйственных предприятий и организа-

ций Российской Федерации собралась на учредительное собрание, на котором они решили создать и создали Всероссийскую ассоциацию рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров.

Эта Ассоциация отличается от всех многочисленных ассоциаций, созданных ранее в отрасли. Дело в том, что рыбное хозяйство России (как и вся промышленность страны) входит в мировую рыночную систему (точнее, я сказал бы, мы стоим у истоков перехода к рыночной экономике). Но для развития отрасли необходимы средства, которых сегодня у государства нет. Значит, наиболее реальным источником развития рыбохозяйственных организаций, из которых и состоит отрасль, является их объединение и умножение принадлежащих им средств, рациональное использование имеющихся у нас природных рыбных ресурсов и направление их в первую очередь на нужды рыбного хозяйства.

В то же время рыбные богатства наших вод зачастую используются организациями, не имеющими никакого отношения к рыбной отрасли, и валютные средства, вырученные от этих операций, уходят из нее. Вместе с тем рыбное хозяйство ветшает, теряет свои традиционные районы промысла; научные исследования свертываются; рушится система подготовки кадров; органы рыбоохраны находятся в плачевном состоянии. В связи с этим особую актуальность сейчас приобретает объединение разрозненных предприятий рыбного хозяйства, для чего в нынешних условиях допустимы только экономические, а не административные пути. Это концептуальное положение четко отражено в уставе и структуре построения

Состоялось общее собрание участников Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров (ВАРПЭ).

С докладом о работе Ассоциации в 1994–1995 гг., задачах, стоящих перед ней в 1995–1996 гг., и основных направлениях ее деятельности на очередной период выступил президент ВАРПЭ В.М. Каменцев. Общее собрание одобрило итоги работы Ассоциации за период с 23 февраля 1994 г. по 21 марта 1995 г. и согласилось с целями и задачами Ассоциации на период 1995–1996 гг. Особое внимание решено обратить на практическую работу по координации внешнеэкономической деятельности участников ВАРПЭ, имея в виду конъюнктурную проработку коммерческих контрактов, уровня цен, сертификацию продукции, а также на поддержание взаимодействия с законодательными и исполнительными органами власти на всех уровнях с целью создания для членов Ассоциации наиболее благоприятного правового и экономического климата.

Общее собрание утвердило заключение ревизионной комиссии и приняло к сведению сообщение президента ВАРПЭ В.М. Каменцева о состоянии финансирования деятельности Ассоциации.

Утверждены размер и шкала взносов для членов ВАРПЭ на 1995 г. Общее собрание утвердило решения совета Ассоциации о выходе из ее состава АО "Марко", АО "Калининградский тарный комбинат" и АО "Невельская база тралового флота" и об учреждении должностей вице-президентов Ассоциации. В этом статусе утверждены: Ю.И. Кокорев (освобожденный), В.Г. Липанов (Асрыба), Ю.И. Москальцов (АО "Дальрыба"), А.К. Турчин (ВАО "Соврыбфлот"). Собрание согласилось с предложением совета о назначении на должность исполнительного директора ВАРПЭ Г.М. Чурсина.

С учетом состоявшегося обсуждения внесены изменения в состав членов совета ВАРПЭ, в который вошли: Я.М. Азизов (ВНИЭРХ), Б.Л. Блажко (Росрыбколхозсоюз), А.Н. Гульченко (АО "Техол"), В.Д. Глущенко (Росрыбхоз), В.П. Горшечников (АРС), А.А. Елизаров (ВНИРО), В.М. Каменцев (ВАРПЭ), Ю.И. Кокорев (ВАРПЭ), В.Г. Липанов (Асрыба), Ю.И. Москальцов (АО "Дальрыба"), Б.М. Сорокин (АО "Каспрыба"), А.К. Турчин (ВАО "Соврыбфлот"), Е.И. Тихонов (МВЭС).

В работе общего собрания принял участие и выступил председатель Комитета Российской Федерации по рыболовству В.Ф. Корельский.

Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров.

Цель Ассоциации – защита интересов рыбной отрасли, определение дальнейших путей ее развития, подготовка конкретных положений, отражающих нужды рыбаков, внесение их на рассмотрение инстанций, уполномоченных принимать решения и осуществлять контроль за их исполнением.

Одно из направлений деятельности Ассоциации – укрепление экономического потенциала рыбохозяйственных предприятий, объединений и организаций Российской Федерации. Это требует сегодня снижения налогового пресса на предприятия рыбного хозяйства, решения вопроса о том, чтобы доходы рыбаков были не ниже, чем в других отраслях экономики, чтобы у рыбохозяйственных предприятий (в том числе и коммерческих) были стабильные условия для развития, а также решения ряда других вопросов, позволяющих активизировать развитие рыбацкой кооперации, прибрежного промысла, совместного предпринимательства с другими странами.

Известно, что на работу организаций отрасли отрицательно повлияли такие факторы, как отмена льготного кредитования и высокие проценты за банковские кредиты, резкое повышение цен на топливо и кредиты материально-технического обеспечения, а также тарифов на транспортные услуги и высокий уровень налогов и штрафных санкций. В этих условиях приобретают особое значение экспортные операции и совместная деятельность российских и иностранных партнеров, что требует в первую очередь оказания членам ВАРПЭ содействия в сохранении их производственного уровня, в частности путем координации экспортных операций с рыбой и рыбопродукцией для получения необходимых валютных средств.

Приведу только один пример. В 1994 г. Ассоциация совместных предприятий "Асрыба" – член ВАРПЭ – проводила работу, связанную с исполнением Постановления Правительства России № 1330 по использованию российских сырьевых ресурсов иностранным флотом на платной основе для финансирования рыбохозяйственной науки и рыбоохраны. В третьем квартале 1994 г. в Беринговом море плавбаза "Виктория" Дальморепродукта оказалась на простое из-за отсутствия минтая-сырца. По просьбе руководства Дальморепродукта – члена ВАРПЭ – был решен вопрос о переключении нескольких японских траулеров с самолота (по линии "Асрыбы") на поставку парного минтая на плавбазу "Виктория".

В этом году в аналогичной ситуации оказалось в Охотском море еще несколько плавбаз Дальморепродукта и, естественно, ВАРПЭ поддержала его просьбу о привлечении трех американских траулеров для обеспечения этих плавбаз минтаем-сырцом на условиях Постановления Правительства России № 1443 от 31.12.94 г.

Вся практическая деятельность нашей Ассоциации направлена на решение проблем, связанных с созданием в отрасли благоприятного социального, правового и экономического климата. И она уже начала принимать участие в решении этой крупномасштабной задачи.

Год назад 30 предприятий и организаций отрасли были членами Ассоциации. Сегодня ВАРПЭ объединяет уже 44 крупнейших отраслевых предприятия и организации всех видов собственности, включая наиболее значительные ассоциации и союзы рыбаков, такие, как Росрыбхоз, объединяющий все предприятия внутренних водоемов России, ВАО "Соврыбфлот" и Ассоциация совместных рыбохозяйственных предприятий России, ассоциации курильских рыбопро-

мышленников и рыбопромышленников Сахалина, Союз рыбопромышленников Севера.

Поскольку работа нашей Ассоциации строится и развивается на добровольных началах, значительное увеличение за год количества членов свидетельствует о том, что ее участники связывают с ней определенные надежды и ВАРПЭ призвана эти надежды оправдать.

В первый период нашей деятельности основное внимание было направлено на организационное и структурное оформление Ассоциации, получение соответствующих документов. В соответствии с планом обеспечивалось ее неоднократное и активное участие в обсуждении и разработке правительственных решений по проблемам хозяйственного развития отрасли, согласование связанных с этим вопросов с различными заинтересованными ведомствами с целью создания более благоприятных экономических условий в сфере рыбного хозяйства. Проводилась регулярная работа с прессой, что позволило освещать деятельность Ассоциации и проблемы, стоящие перед ее членами.

На расширенном заседании коллегии Комитета 21 июня 1994 г. было принято специальное постановление, одобряющее цели и направления деятельности ВАРПЭ и рекомендуемое всем хозяйствующим субъектам отрасли вступать в Ассоциацию и налаживать с ней активное всестороннее взаимодействие. Коллегия поручила активно привлекать Ассоциацию к формированию рыбохозяйственной политики отрасли, выработке стратегии в области управления водными биоресурсами и обсуждению порядка распределения квот.

В развитие этого решения 27 января 1994 г. между ВАРПЭ и Комитетом Российской Федерации по рыболовству было заключено соглашение о сотрудничестве, которым определены основы взаимодействия и обязательства сторон. Оно предусматривает объединение их усилий в таких принципиальных направлениях, как формирование концепции развития отрасли в новых экономических условиях; осуществление мер, направленных на позитивные изменения условий деятельности рыбодобывающих, рыбоперерабатывающих, судоремонтных и других предприятий всех форм собственности; содействие в создании фондов для финансирования рыбохозяйственной науки, системы рыбоохраны, обновления флота и других сфер рыбного хозяйства; координация усилий по выработке отраслевых принципов внешнеэкономической политики, в том числе путем создания единой отраслевой системы сертификации рыбных товаров. Эти вопросы положены в основу работы Ассоциации на 1995 г.

Как известно, в январе 1995 г. Роскомрыболовством утверждён Порядок организации работы иностранного флота и судов совместных предприятий по освоению сырьевых ресурсов в Российской экономической зоне. В апреле этот Порядок дополнен специальным Указанием председателя Роскомрыболовства по данному вопросу. Этими документами координирующую деятельность и контроль за освоением выделенных квот всеми организациями поручено осуществлять Всероссийской ассоциации.

В целях осуществления четкого взаимодействия между Роскомрыболовством и ВАРПЭ в настоящее время создана специальная рабочая группа из руководящих работников ВАРПЭ и комитета, утверждены положение и конкретный план ее работы.

Хотелось бы отметить роль ВАРПЭ в обеспечении ритмичного поступления внебюджетных средств по оказанию государственной поддержки рыбной отрасли в прошлом и текущем годах. Только в этом году ассоциациям, входящим в ВАРПЭ, при ее координиру-

щей роли предстоит организовать освоение на платной основе сырьевых ресурсов в объеме 350 тыс. т для получения на нужды отрасли валютных средств в сумме 106,5 млн долл. США.

Представители Всероссийской ассоциации начали принимать активное участие в работе научно-промышленных советов в регионах и стали выполнять свою координирующую роль в распределении квот водных биоресурсов.

Таким образом, в течение года мы завершили оформление всех организационно-правовых аспектов наших отношений с Роскомрыболовством и через созданные механизмы приступили к реализации совместных усилий по решению отраслевых проблем.

Установлены контакты с региональными администрациями Камчатки, Сахалина, Курил и других территорий. Намерены активно продолжать этот процесс.

Возросший статус ВАРПЭ позволил нам перейти сегодня на новый качественный уровень в контактах с центральными органами управления, государственными и влиятельными международными организациями. Именно поэтому с целью расширения возможностей Ассоциации по выполнению возложенных на нее задач мы вступили в Российский союз промышленников и предпринимателей, а также в Объединение предпринимательских союзов и организаций "Круглый стол бизнеса России", объединяющие в себе практически все крупнейшие промышленные предприятия, предпринимательские союзы и ассоциации, концерны, корпорации и банки страны.

Эти организации, в руководящих органах которых мы заняли соответствующее место, ставят своей главной задачей всемерное содействие развитию инициативы акционерных, кооперативных, государственных, малых и совместных предприятий, созданию необходимых правовых и социальных гарантий для их подлинно самостоятельной хозяйственной деятельности в условиях рыночной экономики. В конечном итоге их деятельность направлена на консолидацию усилий промышленников и предпринимателей, на создание и эффективное функционирование системы социального партнерства, что, конечно же, отвечает и задачам ВАРПЭ.

Ассоциация принимает также активное участие в разработке мер контроля за экспортом стратегически важных сырьевых товаров в условиях либерализации внешнеэкономической деятельности. Как известно, эта проблема в последнее время приобрела особое значение. В этих целях нами был предпринят ряд последовательных шагов.

Коллегия МВЭС, проходившая с нашим участием, отметила, что одним из способов упорядочения экспорта в стране в условиях либерализации внешнеэкономической деятельности является создание добровольных отраслевых объединений экспортеров, устанавливающих определенный регламент в этой сфере деятельности. В связи с тем что ситуация на мировых рынках и международный опыт подтверждают необходимость координации усилий таких отраслевых объединений и государственных структур, коллегия МВЭС, в работе которой участвовали все крупнейшие экспортеры страны, особо подчеркнула правильность структуры нашей Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров, объединяющей на добровольной основе не только предприятия-производители, но и внешнеторговые фирмы и организации независимо от форм собственности.

Ассоциация совместно с МВЭС разработала также положение и приняла участие в создании и функционировании Совета отраслевых объединений экспортеров России, куда вошли все ведущие со-

юзы экспортеров страны (по таким позициям, как лес, нефть, рыба, минудобрения, редкоземельные и чистые металлы, черные металлы, калий и сода). Помимо членства наша Ассоциация получила роль в руководстве этого Совета с момента его создания, осуществляя с Министерством внешних экономических связей активное взаимодействие по всем вопросам.

МВЭС (в тесном контакте с ВАРПЭ) разработало Постановление Правительства № 758 "О мерах по совершенствованию государственного регулирования экспорта товаров и услуг", где на период его действия были учтены все интересы рыбной отрасли.

Заключено генеральное соглашение о взаимодействии между Министерством внешних экономических связей и Всероссийской ассоциацией рыбохозяйственных предприятий, которое является основой для всесторонней координации их усилий в сфере внешнеэкономических связей на отраслевом уровне, включая непосредственное привлечение Ассоциации к разработке законодательных документов о внешнеэкономической деятельности и выполнению мероприятий по реализации государственной внешнеэкономической политики.

Кроме того, предусмотрено полное взаимодействие торговых представительств Российской Федерации за рубежом и уполномоченных МВЭС во всех регионах страны с Ассоциацией по всем вопросам, представляющим взаимный интерес. Этим соглашением определено, что сотрудничество по разработке необходимых мер регулирования внешнеэкономических связей осуществляется с учетом интересов рыбохозяйственных организаций, а также согласовываются позиции по вопросам усиления контроля за экспортом (включая и регистрацию контрактов на поставку экспортной рыбной продукции).

Предусматривается, что Ассоциация будет участвовать в решении вопросов, связанных с возможным возникновением антидемпинговых процедур в отношении российского экспорта рыбопродуктов.

Особое значение это сотрудничество Ассоциации с МВЭС приобретает в условиях действия Указа Президента Российской Федерации от 6 марта этого года № 245 "Об основных принципах осуществления внешнеторговой деятельности в Российской Федерации". Этим Указом установлено, что с 25 марта 1995 г. экспорт стратегически важных товаров осуществляется без регистрации для этих целей в МВЭС предприятий и организаций-экспортеров. Указом установлено, что количественные ограничения экспорта и импорта могут вводиться правительством исключительно в целях выполнения международных обязательств, что иные нетарифные ограничения экспорта и импорта отдельных товаров могут быть введены в целях обеспечения правопорядка, поддержания международной безопасности, охраны жизни и здоровья населения, окружающей среды.

Правительству Российской Федерации поручено обеспечить строгое соблюдение требований антимонопольного законодательства при создании и осуществлении деятельности объединений российских экспортеров. В этой связи решение упомянутой коллегии МВЭС о том, что работа по эффективному функционированию отраслевых объединений экспортеров является важнейшим направлением деятельности данного министерства, приобретает особое значение.

Сегодня на долю участников ВАРПЭ приходится до 80 % всего экспорта рыбной продукции. Поэтому мы должны четко понимать,

что только единение нашей деятельности позволит предотвратить демпинговый шквал, что только единение позволит рыбакам получать за свой тяжелый труд ту цену, которую получать и должно.

Представляется, что главнейшим направлением в этой работе должна быть четкая система регистрации контрактов и сертификации продукции. Основная тяжесть этой работы, естественно, ляжет на плечи работников региона. В этом направлении ВАРПЭ уже начало активно координировать свои усилия с МВЭС и таможей. Принято решение о том, что представителям ВАО "Соврыбфлот" на местах делегировано право представлять Всероссийскую ассоциацию, а МВЭС поручило своим представителям в регионах четко координировать свою работу с ВАРПЭ. Эти обстоятельства должны сыграть свою положительную роль.

Вышеизложенное говорит о том, что значительно возрастает роль ВАРПЭ как организации, добровольно объединяющей рыбопромышленников для коллективной выработки стратегии и тактики во всех сферах деятельности и защиты интересов рыбаков на всех уровнях, в том числе и для согласования единой в отрасли внешне-торговой политики. Работа над всеми вопросами, отраженными в генеральном соглашении с МВЭС, так же как и над задачами, определенными в соглашении с Роскомрыболовством, и должна быть основой нашей деятельности на 1995 г.

К сожалению, не все наши инициативы в области внешнеэкономических связей завершились положительно. До последнего времени нам не удалось добиться четкого выполнения соглашения "О сертификации рыбной продукции", которое было заключено с Главным управлением МВЭС по защите государственных интересов. Организации отрасли еще только приближаются к пониманию содержания независимой системы сертификации, которая могла бы стать механизмом реализации этого рамочного соглашения. Над этими вопросами нам предстоит работать дальше с учетом уже вышедших новых нормативных актов.

В целях расширения влияния российских рыбаков на решение вопросов рыболовства на международной арене в настоящее время реализуется решение о вступлении Всероссийской ассоциации в Международный союз рыболовных ассоциаций, куда входят ассоциации, объединяющие рыбаков таких крупнейших рыболовных стран, как Япония, Корея, США, Канада, Китай, Норвегия, Исландия, Новая Зеландия, Аргентина. Главной целью деятельности этого союза является координация действий для увеличения потенциала и эффективности национальных рыболовных организаций.

Для дальнейшего развития работы в этом направлении ВАРПЭ установлены и регулярно поддерживаются контакты с крупнейшими неправительственными рыбохозяйственными организациями других стран, такими, как Всеяпонская ассоциация рыбопромышленников, Корейская ассоциация океанического промысла и т. д.

Думается, что установление и развитие сотрудничества с упомянутыми организациями расширят возможности рыбаков, создавших Всероссийскую ассоциацию рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров, по созданию более благоприятных условий для своей внутрихозяйственной и внешнеэкономической деятельности, позволят более успешно преодолевать имеющиеся сегодня трудности в работе и решать стоящие перед ними вопросы. Наряду с этим при всей важности внешнеэкономической сферы, разумеется, еще более пристальное внимание Ассоциация будет уделять общепромышленным проблемам, решение которых необходимо для нормализации положения дел в рыбном хозяйстве. При этом ВАРПЭ должна

принять более активное участие в выработке и реализации системы практических мер, обеспечивающих достижение этой цели.

На наш взгляд, одной из первоочередных задач должен стать поиск путей и средств по восстановлению управляемости отраслью. Весь опыт многих десятилетий со всей очевидностью подтверждает факт достижения желаемых хозяйственных результатов тогда, когда мы действительно, реально управляем производственными процессами. Отсутствие этой управляемости, возникшее по объективным причинам в последние годы, в решающей мере предопределило возникновение кризисного состояния в отрасли.

Всем участникам Всероссийской ассоциации необходимо сегодня принимать более активное участие в создании промышленно-финансовых групп, холдинговых компаний, то есть таких структур и образований, которые в более полной мере способствовали бы улучшению общей ситуации в нашей отрасли.

Нам необходимо также всемерно укреплять и развивать связи с регионами, где идет реальная экономическая и политическая жизнь, где создаются материальные ценности. Этому способствовало бы создание филиалов ВАРПЭ на местах, которые поддерживали бы оперативные связи с региональными организациями.

Одним из важнейших пунктов в плане работы ВАРПЭ должно быть создание многоотраслевого фонда для оказания содействия развитию ее членов.

Сегодняшний мир – это мир информации и компьютеризации, поэтому составной частью каждого вида деятельности Ассоциации являются сбор, обработка, анализ и предоставление информации, необходимой участникам Ассоциации в их повседневной работе.

Главнейшая задача Ассоциации, предусматривающая создание в отрасли благоприятного социального, правового и экономического климата, требует от нас поддержания конструктивного взаимодействия с законодательными и исполнительными органами власти в интересах наших членов.

В феврале Правительство Российской Федерации рассмотрело вопрос о работе рыбной отрасли страны и приняло решение о необходимых мерах ее поддержки. Думаю, что Ассоциация должна принять активное участие в решении этих вопросов, которые относятся к распространению на предприятия отрасли льгот, установленных для производителей сельскохозяйственной продукции, освобождению от таможенных пошлин импорта рыболовных судов по лизингу, о железнодорожных тарифах на перевозку рыбы. В настоящее время эта работа со стороны ВАРПЭ уже начата.

Считаю необходимым подчеркнуть значительные потенциальные возможности, которые имеются у всех рыбохозяйственных предприятий и организаций, объединившихся во Всероссийскую ассоциацию для решения этих и других сложных проблем. Эти возможности должны быть активно задействованы и использованы.

Хотелось бы выразить нашу общую убежденность, что рыбаки России, объединив свои усилия, найдут пути для оздоровления рыбного хозяйства страны, которое является одной из сложных, многогранных отраслей народного хозяйства с присущими ей в настоящее время всеми негативными моментами, характерными для нашей экономики в целом.

В одиночку им противостоять трудно. Только общими усилиями мы сможем приступить к оздоровлению рыбной отрасли России.

